'El Año de la Misericordia en 2 minutos'

El Año de la Misericordia, una oportunidad de renovación cristiana.

Obispo Salvador Giménez

El Año de la Misericordia, nos da la oportunidad de abrir un campo nuevo para nuestra vida. Un campo nuevo que evita las rutinas anteriores, que nos da un empujón para seguir adelante y, que sobre todo quiere evitar que nosotros caigamos en la imposibilidad de amar y decir lo que ha hecho y dicho el Señor.

Es una oportunidad para todo el pueblo de Dios, empezando por el Papa que es el que lo ha propuesto; también para el obispo, para todos los laicos, los religiosos y también para los sacerdotes.

Todos estamos en ese camino de renovación propuesto en el Año Santo de la Misericordia. Y cómo? Mirando a Jesucristo siempre. Queremos hacer, lo que Él hizo, y queremos decir, lo que Él dijo.

Él hizo o desarrollar unas actitudes frente a los demás, a lo largo de la Cruz, a la mujer adúltera, los fariseos o en el Templo, molesto por la utilización de ese espacio. Y dijo muchas cosas que las podemos resumir; en la estima a todos, incluso a los enemigos, en perdonar siempre, en el servicio a los más necesitados. Un servicio que da pie a que nosotros, mirando a Él evitamos el egoísmo para no mirarnos a nosotros mismos y mirar todo a los hermanos, al que más sufre, el que vive en compañía de nosotros, a la familia o como vecinos, por eso amigos, hermanos, aprovechamos hacernos de este año porque es una buena ocasión para renovar nuestra vida cristiana, tanto personal como comunitaria.
