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18. Sufrir con paciencia las debilidades de los demás

"Soportar con paciencia los defectos de los demás" es la obra espiritual de misericordia que comentaremos hoy. Los defectos de los demás, aquellas molestias, actitudes y comportamientos que nos molestan profundamente.
Aquello del otro que altera la convivencia y nos afecta especialmente con los que tenemos más cerca. Sea porque pasamos más horas con ellos, como es en el trabajo, o bien porque tenemos unos lazos como puede ser con nuestra pareja, hijos o padres.
Sabemos que no podemos cambiar a los demás, la experiencia de la vida así nos lo enseña. No podemos modelar o borrar los defectos de los demás según nuestros intereses o de la forma que nos apetezca.
Entonces si no podemos cambiar a los demás, ¿qué podemos hacer?
Recuperemos la obra de misericordia "soportar con paciencia", que no quiere decir con resignación, sino, la paciencia entendida como aquella capacidad de vivir ese momento con el otro desde una actitud curativa, tanto para mí como para el otro. Y fijémonos en cómo podemos vivir este momento de tensión y dificultad desde la paciencia, desde este concentrarme.
Si no puedo cambiar al otro, me miro a mí misma, y ​​qué puedo encontrar?
Quizás lo que necesito es dejar una cierta distancia, un momento de calma y tranquilidad, expresar de alguna manera que es lo que me molesta profundamente de aquella persona.
Lo que puedo hacer simplemente es observar, que es lo que me desagrada tanto, sin perder de vista el contexto en el que estamos: el otro es una persona con defectos y yo soy también una persona con defectos. Asimismo creados a imagen y semejanza de Dios.
Que nuestro corazón pueda ver en el otro la huella misericordiosa de Dios porque todos somos hijos suyos y por tanto, hermanos llamados a construir entre todos una vida más plena.

