SOM ESGLÉSIA AMB UN FUTUR OBERT

Tot i que hi ha realitats d’església que tenen la seva importància i que no sempre són gratificants, hem d’alegrar-nos de les moltes circumstancies favorables i positives que hi ha i cal donar-ne gràcies.
Els cristians hem descobert en Jesús el sentit transcendent de la vida i volem anunciar-lo: hem d’estimular tot allò de positiu que s’amaga en l’interior de les persones per tal d’animar el desenvolupament ètic del món.

Nosaltres som servidors d’esperança: una esperança que és confiança en la fidelitat de Déu que sempre compleix allò que promet. Una esperança que es recolza en la presència i actuació permanent de Jesucrist i del seu Esperit en l’Església i que ens demana col·laboració responsable.
Quan escoltem a l’evangeli: “Déu envià l'àngel Gabriel...” estem afirmant que Déu ha pres la iniciativa: les paraules “l'Esperit Sant vindrà sobre teu...” són com un sagrament de la iniciativa de Déu. Estem en el temps del Esperit Sant que és el temps de l’Església, el nostre temps, en el que Ell té la iniciativa. Però ha volgut comptar amb nosaltres.

Només cal la nostra docilitat, perquè Deu actua a la història mitjançant nosaltres. I aquesta docilitat (“Soc l'esclava del Senyor: que es compleixin en mi les teves paraules”) no és una docilitat inoperant. Està al servei de la iniciativa de Déu i alhora carregada de creativitat, ocurrències, sacrificis, projectes, dedicació.

Sabem que el primer efecte de la docilitat de Maria és la visita a la seva parenta Elisabet per tal d’ajudar-la: un bon exemple d’iniciativa i servei. I després, la seva maternitat amb totes les aventures: l’exili, les preocupacions per donar a menjar, per educar...
A la nostra vida les coses són així: si l’Església de Lleida vol ser dòcil a l’Esperit cal que posem en marxa totes les nostres qualitats. No les tenim perquè dormin sinó per a fer-les servir al màxim. I tots els dons que hem rebut els hem de posar al servei de la iniciativa fonamental de l’Esperit, que ens ha de portar a allò que avui anomenem la ‘inculturació’ de l’Evangeli.

Tal com va passar en l’experiència de Maria (“La Paraula es feu Carn...”), tots els esforços que puguem fer sota la potencia del Esperit porten amb ells l’eficàcia de la Encarnació. És una tasca difícil però important, i molt necessària per a poder compartir la joia de l’Evangeli. Però sempre serà fruit d’aquestes dues passes: Déu que intervé i els cristians dòcils que es lliuren al servei total de les iniciatives del Esperit en favor de la humanitat.
Mirant-nos Maria de Nazaret, nosaltres rebem una gran lliçó d’activitat pastoral, d’esperança, de certesa, que passa a través de la nostra petitesa i les nostres incapacitats. Sempre serà més allò que manca que allò que hem assolit. Però això fa que el nostre futur sigui sempre obert a noves possibilitats.
La nostra missió és la d’anunciar el sentit transcendent de la vida i animar el desenvolupament de tot allò més positiu de la família humana. I ho he hem de fer entre tots. Entre tots podem fer que la societat que construïm dia a dia tingui més qualitat i fonaments més sòlids i nobles.
Ara tothom parla de valors, però ens cal també enfortir més i millor les conviccions sobre la bondat natural de l’esser humà: això ens donarà motius per a seguir somniant en allò que podríem arribar a ser.
Tenim moltes capacitats, tot i que acompanyades d’experiències de feblesa i límits, fins i tot, de dolor. Però ens cal intentar una i altra vegada viure i ajudar a viure amb la dignitat de fills de Déu, en llibertat, justícia, veritat, amor, etc.
Quan dic que el nostre és un futur obert, vull dir que és un procés amb nivells de maduració molt diferents, amb èxits i fracassos. La perfecció total sempre queda en l’horitzó, però sempre es possible millorar... i cal millorar. Estem cridats a créixer (cfr Gen 1,28) i a fer créixer, persones i institucions, a desenvolupar els dons rebuts.
I, com a Església, se’ns demana oferir i escampar la Bona Noticia de Jesús i, sense amagar la seva exigència, fer-ho com quelcom saludable i atractiu per a les persones: cal fer veure, sobre tot, “la joia de l’Evangeli” (Papa Francesc).
El món que ens envolta sembla menys sensible al fet religiós. Però tots sabem que hi ha molta gent que desitjaria obrir-se a nous horitzons: segur que la persona, les actituds i la doctrina de Jesús pot encara fer-los creure en un món nou i fer-los descobrir camins d’esperança.
Amb la nostra vida, amb el nostre entusiasme, fem-los partícips de la nostra joia de creure i donem-los raons de la nostra esperança. Amb modèstia, però amb convenciment, i com a Església, com a cos, com a comunitat de germans. El futur és immens.

Moltes gràcies.
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