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20. La Misericòrdia i els joves

Des de la Delegació de Pastoral de Joves, volem compartir amb vosaltres el que creiem que és la Misericòrdia de Déu per als joves i com la poden percebre.
Una de les prioritats de la nostra delegació,és intentarsensibilitzar els joves a quèse sentin propers i acollidors d’aquell company seuqueestà passant per un mal moment i sofreix. Pensem  que moltes vegades poden sentir-se més propers a un jove que a una persona adulta.
La nostra tasca va adreçada a què els joves es facin conscients de la situació que està passant aquell company d’escola, institut, universitat... Intentar acollir amb gestos senzillsaquella persona que té una dificultat,no sabem molt bé quina pot ser, però,que cal estar al seu costat.
[bookmark: _GoBack]Jo crec, que aquest  és el missatge que nosaltres hem d’intentar transmetre perquèels jovespuguin percebre  la misericòrdia de Déu a través de les actituds dels seus companys.  Això és la Misericòrdia dels joves i per als joves.

  Fent al·lusióa aquestes paraules del Sergi referents a la proximitat, veiem que Déu és proper,això voldir misericordiós; és una proximitat passiva i activa. Per què? Perquè Déu respecta la nostra llibertat, però al mateix temps, és com un bon pare, com una mare, millor encara perquè és Déu.  Es posa al nostre costat per exhortar-nos a viure segons aquest amor que ha sigut vessat a través del seu Fill i que és un regal gràcies a la vida en l’Esperit.
Per tant, és important per a nosaltres com a Delegació recordar als joves que visquin segons aquest amor de Déu i, que aquest amor els faci viure en l’amor als altres a partir de petits gestos i en els seus respectius camps: parròquia, moviments, escola, institut, universitat...Tot això per fer-se propers a aquest amor, que ja prèviament és proper a ells ique és l’amor de Déu. “Vaia regalasso”.


