

‘Año de la Misericordia’
Ramon Baró
8. Vestir a los desnudos

En el Año de la Misericordia, quisiera compartir con vosotros una pequeña reflexión justamente sobre la acción misericordiosa. La Misericordia entendida como la forma de amar del modo como el mismo Dios nos ama.
Es aquella actitud que el mismo Cristo nos enseñó a todos los cristianos: que Él no venía para hacer justicia, sino justamente para ser instrumento de Misericordia para todos, para los mas necesitados, incluso los pecadores.
En este sentido, la Misericordia es una última alternativa para aquellos que se encuentran desamparados e indefensos, que no consiguen una salida, pero que encuentran en la estima misericordiosa de muchas personas, este último aliento, esta última oportunidad.
Pero la Misericordia también es capaz de visualizar las pequeñas cosas de cada día, los más débiles del mundo, aquellos que sufren y tienen grandes necesidades.
En este sentido quisiera comentar como acción propia y concreta de Misericordia, "vestir a los desnudos". Y aquí permitidme que os explique el ejemplo de Cáritas Diocesana. Podríamos considerarla una especialista en vestir a los desnudos con Misericordia, mediante algunos de sus proyectos que empezaron con los roperos y que ahora se han transformado en un: “Proyecto de Inserción Laboral” que es capaz de reciclar ropa y ponerla a disposición de aquellas personas que realmente lo necesitan.
Es un ejemplo en el cual os animo a colaborar y que podría ser una pequeña expresión de obra de misericordia concreta, para que esta actitud práctica, sea realmente la manera y el estilo de amar que los cristianos mostramos al mundo.
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